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Wynalazek niniejszy dotyczy urządze¬
nia do redukcji dwutlenku siarki na siar¬
kę, a zwłaszcza dwutlenku siarki z miesza¬
nin gazowych, zawierających dwutlenek
siarki i powietrze wraz z gazami reduku-
jącemi lub bez nich.

Jest rzeczą znaną, że redukcja dwu¬
tlenku siarki na siarkę może być prowa¬
dzona zapomocą stałych materjałów, za¬
wierających węgiel, albo zapomocą odpo¬
wiednich środków gazowych. Przy reduk¬
cji S02 zastosowanie praktyczne mają re¬
akcje następujące:

2C + 2S02 = 2 C02 + S2,
4 CO + 2S02-=4 C02 + S2,
CH4 + 2S02 = C02 + 2H20 + S2,
2C2H4 + 6S02 = 4C02 + 4H20 + 3 S2,
4H2 + 2S02 = 4H20 + S2.

Poza tern mogą być stosowane reakcje:

2CS2 + 2 S02 = 2C02 + 3 S2,
4 COS+ 2S02 = 4 C02 + 3 S2,
4H2S + 2 S02 = 4 H20 + 3 S2.

W urządzeniach, używanych do reduk¬
cji dwutlenku siarki na siarkę, stosowano
grubą warstwę gorącego paliwa stałego,
przez którą przepływały gazy, zawierają¬
ce dwutlenek siarki, przyczem do prze¬
prowadzenia redukcji dwutlenku siarki
z potrzebną szybkością trzeba było stoso¬
wać znaczny nadmiar czynnika redukują¬
cego.

Postępowanie powyższe pociągało za
sobą nadmierne zużycie paliwa oraz unie¬
możliwiało ścisłe regulowanie przebiegu
reakcji w tym celu, żeby osiągnąć reduk-



cję tylko pewnej części dwutlenku siarki,
zawartego w obrabianych gazach, wskutek
cz^ego całkowita ilość dwutlenku siarki,
znajdującego się w gazach, zostawała re¬
dukowana na siarkę.

Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest urządzenie, umożliwiające regulowa¬
nie przebiegu redukcji dwutlenku siarki.
Zużycie paliwa w urządzeniu tern jest bar¬
dziej ekonomiczne, dzięki stosunkowo cień¬
szej jego warstwie w piecu redukcyjnym.
Urządzenie według wynalazku jest zaopa¬
trzone w komorę spalania, w której gaz,
przeznaczony do obróbki, przepuszcza się
przez gorącą warstwę stałego paliwa wę¬
glowego lub innej stałej masy, zawierają¬
cej palny materjał węglowy, umieszczony
na ruszcie ruchomym, np. ruszcie łańcu¬
chowym. W celu regulowania grubości
warstwy paliwa urządzenie jest zaopatrzo¬
ne w odpowiednie mechanizmy, regulujące
szybkość zasilania rusztu paliwem i szyb¬
kość przesuwania się rusztu przez strefę
spalania, oraz w narząd do rozprowadza¬
nia na ruszcie równomiernej warstwy pa¬
liwa. Grubość warstwy paliwa na ruszcie
można łatwo regulować, co umożliwia u-
trzymywanie na nim stosunkowo cienkiej
warstwy paliwa, której grubość zależy o-
czywiście od wielkości urządzenia oraz od
ilości obrabianych w nim gazów, wykazuje
jednak zazwyczaj 30—60 cm.

Przykład wykonania urządzenia przed¬
stawiono na rysunku, na którym fig. 1
przedstawia przekrój podłużny, a fig. 2 —
przekrój poprzeczny.

Urządzenie jest zaopatrzone w komorę
1, w której zachodzi redukcja dwutlenku
siarki. Dno komory tworzy ruszt łańcu¬
chowy 2, ściany 3 zaś i pułap 4 są wykona¬
ne z materjału ogniotrwałego lub wyłożo¬
ne materjałem ogniotrwałym. Ponad ko¬
morą spalania umieszczony jest jeden lub
większa liczba zasilaczy mechanicznych 5,
dostarczających paliwo na żądany odcinek
rusztu łańcuchowego 2. Każdy z zasilaczy

jest zaopatrzony w urządzenie, umożliwia¬
jące regulowanie szybkości, z jaką paliwo
jest dostarczane na ruszt, oraz w gazo¬
szczelne przepusty 6, umożliwiające do¬
starczanie paliwa przez obrotową prze-
pustnicę 6* na ruszt łańcuchowy 2 w ko¬
morze spalania 1 i zapobiegające jednocze¬
śnie ulatnianiu się gazu. Te różne mecha¬
nizmy zasilające wprawia się w działanie
w odpowiedniej kolejności przy odpowied-
niem regulowaniu szybkości, Każdy z za¬
silaczy jest zaopatrzony w sypień zapaso¬
wy 7 do paliwa. Zasilacze muszą być umie¬
szczone ponad komorą spalania w pewnej
odległości od niej i muszą dostarczać pa¬
liwo przez kanały pochyłe 8a do otworów
pieca. Takie rozmieszczenie mechanizmów
jest niezbędne nietylko do odpowiedniego
rozłożenia paliwa na ruszcie, lecz także w
tym celu, aby wszystkie ruchome części
stalowe lub żelazne znajdowały się zda-
leka od strefy spalania i nie ulegały dzia¬
łaniu gazów siarkowych. Liczba zasilaczy
zależy od wielkości powierzchni rusztu.
Jest rzeczą niezbędną, aby we wszystkich
miejscach rusztu utrzymywać warstwę pa¬
liwa jednakowej grubości. Ładunek pali¬
wa z pierwszego zasilacza 7 jest dostar¬
czany przez pierwszy z otworów wpusto¬
wych 8 do wstępnej komory 10, oddzielo¬
nej od głównej komory spalania sklepie¬
niem łukowem 9, zakończonem mostkiem
11. Mostek 11, zbudowany z ogniotrwałe¬
go materjału i ewentualnie zaopatrzony w
urządzenie do chłodzenia wodą, służy do
równomiernego rozprowadzania paliwa na
ruszcie łańcuchowym 2, dzięki zjawisku
zgarniania, jakie następuje podczas prze¬
suwania się rusztu łańcuchowego 2 z pali¬
wem pod mostkiem 11.

Do przystosowywania wysokości most¬
ka rozprowadzającego 11 do żądanej gru¬
bości warstwy paliwa na ruszcie łańcu¬
chowym 2 mogą być używane odpowied¬
nie mechanizmy regulujące. Ponieważ u-
rządzenie jest zaopatrzone w szereg zasi-
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laczy mechanicznych, więc mostki rozpro¬
wadzające można umieścić wpobliźu otwo¬
rów 8', 8" między ściankami lub łukami
sklepienia komory spalania i, jeśli ze
względu na długość komory spalania pożą¬
dane jest możliwie równomierne rozpro¬
wadzanie paliwa stosunkowo cienką war¬
stwą na ruszcie. W razie potrzeby, oprócz
mostków rozprowadzających albo zamiast
nich do rozprowadzania i wyrównywania
warstwy paliwa na ruszcie można zastoso¬
wać skrobaczki, oziębiane wodą, pręty lub
-drążki" Szybkość doprowadzania paliwa
przez otwory 8> 8' i 8" najlepiej jest re¬
gulować tak, żeby prawie całe paliwo zo¬
stało zużyte przed dojściem do końcowej
ściany 3 komory spalania. Ruszt łańcucho¬
wy 2 może mieć odpowiednią budowę, mo¬
że np. składać się z płyt z żeliwa, połączo¬
nych ze sobą i podtrzymywanych na wał¬
kach, prowadzonych na prowadnicach sta¬
lowych. Ruszty są napędzane zapomocą
odpowiednich kół zębatych 12, 12*, zaopa¬
trzonych w potrzebny mechanizm napędo¬
wy i środki do zmiany szybkości przesu¬
wania się rusztu.

Grubość warstwy paliwa za ostatnim
zasilaczem mechanicznym 5 zmniejsza się
stopniowo, przyczem pewna ilość paliwa
niezużytego nie może przejść ponad czoło-
wem kołem zębatem 12 rusztu łańcucho¬
wego, dzięki zeskrobywaniu jej zapomocą
końcowej ściany komory spalania. Cała
dolna część rusztu łańcuchowego 2 jest za¬
warta w gazoszczelnem naczyniu 13 z płyt
stalowych, które tworzą popielnik albo po¬
pielniki 14. W naczyniu tern umieszczone
są przewody lub przewód wpustowy 15,
przez które doprowadza się gaz, przezna¬
czony do obróbki, zawierający dwutlenek
siarki. Podstawy popielników 14 są zaopa¬
trzone w spusty 16 do usuwania popiołu
oraz niezużytego paliwa. Gorące gazy
przereagowane po obróbce w komorze spa¬
lania opuszczają aparat kanałem 17, za¬
opatrzonym w izolację ogniotrwałą, przy

którego końcu umieszczony jest pierwsza
otwór wpustowy 8 do paliwa. Aby ułatwić
obserwację warunków w komorze spalania,
a tern samem ułatwić regulowanie procesu,
komorę spalania można zaopatrzyć w krze¬
mionkowy wziernik lub wzierniki

Komorę spalania doprowadza się naj¬
pierw do potrzebnej temperatury reak<jyj^
riej zapomocą zwykłych metod spalania.
Szybkość zasilania paliwem oraz szybkość
przesuwania się rusztu łańcuchowego do¬
stosowuje śię do sprawności urządzenia.
Gaz doprowadza się pod ruszt łańcucho¬
wy przez kanał lub kanały wpustowe. Gaz
używany jest mieszaniną, złożoną z dwu¬
tlenku skrki i powietrza albo dwutlenku
siarki, powietrza i jakiegokolwiek z gazów
redukujących, np, tlenku węgla, wodoru,
metanu, etylenu, siarkowodoru i 1 d.f Ga¬
zami redukującemi mogą być jakiekolwiek
mieszaniny gazowe, np. gaz wodny, gaz
generatorowy, gaz kominowy, gaz wielko¬
piecowy, gaz z pieca koksowniczego albo
gaz ziemny, przyczem każdy z nich w o-
becności odpowiedniego czynnika kontak¬
towego lub rozgrzanej masy dyfuzyjnej re¬
dukuje dwutlenek siarki na siarkę. Jeśli
czynnik kontaktowy, jak zwykle, składa
się z masy rozżarzonego węgla, to sam zo¬
staje zużyty w reakcji i w ten sposób do¬
starcza węgla, potrzebnego do uskutecznia¬
nia redukcji dwutlenku siarki na siarkę.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do redukcji dwutlenku
siarki na siarkę, znamienne tern, że jest
zaopatrzone w komorę spalania, w której
gaz, przeznaczony do obróbki, przechodzi
przez gorącą warstwę stałego paliwa, w
ruszt mechaniczny, np. ruszt łańcuchowy,
na którym spoczywa wzmiankowane powy¬
żej paliwo, w mechanizmy do regulowania
szybkości dostarczania paliwa na ruszt i
szybkości przesuwania się rusztu przez
strefę spalania oraz w narząd do rozpro-
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wadzania paliwa, pod którym paliwo prze¬
chodzi i zostaje rozprowadzone na ruszcie.

2. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że komora spalania posiada
ściany ogniotrwałe, a zamiast dna posia¬
da ruszt, którego dolna część mieści się w
naczyniu, np. z płyt stalowych, tworzącem
popielniki albo popielnik, przyczem w na¬
czyniu tern umieszczony jest kanał lub ka¬
nały wpustowe do, gazu, zawierającego
dwutlenek siarki.

3. Urządzenie według zastrz. 1 lub 2,
znamienne tern, że jest zaopatrzone w je¬
den lub większą liczbę zasilaczy mecha¬
nicznych, doprowadzających paliwo przez
otwór lub otwory na żądany odcinek ru¬
sztu w komorze spalania, przyczem każdy
z tych zasilaczy jest zaopatrzony w me¬
chanizm do regulowania szybkości, z jaką
paliwo spada z niego na ruszt.

4. Urządzenie według zastrz. 3, zna¬
mienne tern, że każdy z zasilaczy jest za¬
opatrzony w gazoszczelne przepustnice,
dzięki czemu paliwo można doprowadzać
na ruszt w dowolnej chwili.

5. Urządzenie według zastrz. 1, 2 lub
3, 4, znamienne tern, że narząd, rozprowa¬
dzający paliwo, posiada postać mostka,
umieszczonego na końcu sklepienia łuko¬

wego ponad pierwszą częścią rusztu, na
którą paliwo jest dostarczane przez otwór
w tern sklepieniu.

6. Urządzenie według zastrz. 5, zna¬
mienne tern, że mostek do rozprowadza¬
nia paliwa jest zbudowany z materjału
ogniotrwałego i jest ewentualnie zaopa¬
trzony w przewody do chłodzenia wodą.

7. Urządzenie według zastrz. 5 lub 6,
znamienne tern, że jest zaopatrzone w me¬
chanizm do regulowania wysokości mostka
do rozprowadzania paliwa.

8. Urządzenie według zastrz. 5, 6 lub
7, znamienne tern, że narządy do rozpro¬
wadzania paliwa są umieszczone wpobliżu
któregokolwiek lub wszystkich kolejnych
otworów zasilczych do doprowadzania pa¬
liwa.

9. Urządzenie według zastrz. 1 — 8,
znamienne tern, że kanał, przez który go¬
rące gazy opuszczają urządzenie, jest za¬
opatrzony w otulinę ogniotrwałą i umie¬
szczony wpobliżu pierwszegp otworu zasil-
czego do paliwa.

Sibley Byron McCluskcy.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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